

---

---

# ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ

---

---

## Календарь юбилейных событий

Май 2006 года

### 209 лет со дня основания Герценовского университета

Университет основан 13 (2) мая 1797 года по Указу Императора Павла I как Санкт-Петербургский воспитательный дом, на базе которого в XIX – начале XX вв. создавались новые педагогические учебные заведения, преобразованные в 1918 г. в педагогический институт. В 1920 г. ему присвоено имя А. И. Герцена.

В 1991 г. Ленинградский государственный педагогический институт был аттестован в качестве Российского государственного педагогического университета (РГПУ) им. А. И. Герцена. Указом Президента Российской Федерации от 15 января 1998 г. университет включен в Государственный свод особо ценных объектов культурного наследия народов Российской Федерации.

За период своего развития РГПУ им. А. И. Герцена приобрел мощный потенциал на основе интеграции более 30 учреждений образования и науки, что способствовало формированию самобытной отечественной системы высшего профессионального образования, развитию университета как крупнейшего в стране центра отечественного образования, многопрофильного образовательного, научно-исследовательского и культурно-просветительского комплекса с динамичными связями внутри и за пределами университета, исповедующего принципы сохранения и развития лучших традиций академической науки и образования, российской и мировой культуры. Университет занимает достойное место не только в российском, но и в мировом образовательном пространстве. Сегодня он может удовлетворить практически любую образовательную потребность на самом высоком профессиональном уровне. Принятая в 2005 г. Программа развития университета до 2010 г. определяет его дальнейшую лидирующую роль в науке и образовании XXI в.

### 160 лет со дня рождения Ф. А. Витберга

Витберг Федор Александрович (07.05.1846 — 1919) — специалист в области истории русской литературы, профессор, председатель Союза ревнителей русского слова, член Русского биологического общества. Окончил историко-филологический факультет Санкт-Петербургского университета (1869). Работал в Николаевском сиротском институте (1870–1888); на Педагогических курсах Мариинской женской гимназии (1897–1903) и в Женском педагогическом институте (1903–1913). Область научных интересов: история русской литературы; библиография; психология.

За инициативу и устройство Тургеневской выставки Академией наук награжден Золотой медалью им. А. С. Пушкина.

В 1907 г. в его честь группа выпускниц Женского педагогического института организовала бесплатную четырехклассную школу, в которую поступали девочки из городских школ, не имевшие возможности учиться в платных женских гимназиях.

### 140 лет со дня рождения Ф. Е. Тура

Тур Федор Евдокимович (13.05.1866 — 19.07.1942) — специалист в области физиологии и анатомии, профессор (1912). Окончил естественное отделение физико-математического факультета Санкт-Петербургского университета (1889). Работал в учреждениях, вошедших в состав ЛГПИ (1903–1925, 1930–1931), в т. ч. в должности ректора Первого пе-

дагогического института (1920–1922). Научные работы посвящены физиологии нервной системы и иннервации кровеносных сосудов. Автор более 100 научных работ.

#### 140 лет со дня рождения Н. Н. Бахтина

Бахтин Николай Николаевич (05 (17).05.1866 — 02.04.1940) — библиограф, переводчик, специалист в области эстетического воспитания, профессор (1921). Воспитывался в кадетском корпусе г. Орла, окончил Второе военное Константиновское училище в Петербурге (1885) и педагогические курсы для офицеров-воспитателей при Педагогическом музее (1902); полковник в отставке. Работал в Педагогическом институте социального воспитания нормального и дефективного ребенка в должности зав. кафедрой эстетического воспитания (1921–1924). Область научных интересов: история отечественной и зарубежной литературы; эстетическое воспитание и детская литература. Автор более 40 научных трудов.

Под псевдонимом Н. Новича начиная с 1885 г. печатал в различных журналах стихотворные переводы со славянских языков. Отдельно им изданы: «С чужих полей» (СПб., 1896); «Подросткам» (СПб., 1902); «Песни детства» (с нотами. 2-е изд. СПб., 1908); «Проект новой системы азбуки и орфографии» (Киев, 1886); библиографические работы (обзоры русской литературы, касающейся Шиллера и Шекспира, в изд. Брокгауза—Ефрона («Шиллер». СПб., 1902; «Шекспир». СПб., 1904)). Ему принадлежат статьи педагогического характера: «Воспитательное значение театра» (Сборник педагогических статей в честь А. Н. Островского. СПб., 1907); «Несколько мыслей о художественном воспитании» (Журнал Министерства народного просвещения, 1909); «Репертуар детских спектаклей» (Художественно-педагогический журнал, 1910–1911); переводы пьес для детского театра: Я. Квапила — с чешского, Д. Бандич — с сербского и др. Заслуживают особенного внимания «Маленькая антология» (1895–1905) под редакцией Н. Новича (вышли: «Китай и Япония в их поэзии», «С чужих полей», «Мадьярские поэмы», «Поэты Финляндии и Эстляндии», «Поэты Швеции», «Французские поэты», «Словацкие поэты», «Словинские поэты», «Песни ста поэтов. Японская антология») и «Детский театр» (1904–1911).

#### 130 лет со дня рождения Б. Б. Пиотровского

Пиотровский Борис Брониславович (27.05.1876 — 10.09.1929) — специалист в области методики преподавания математики, профессор (1920). Один из организаторов Общества ревнителей математического образования. После окончания Михайловской артиллерийской академии (1901) преподавал математику в военных учебных заведениях Петербурга. Был активным сторонником реформы школьного курса математики. Работал в учреждениях, вошедших в состав ЛГПИ (1920–1929). Область научных интересов: методика преподавания математики; тригонометрия. Автор более 15 научных трудов, среди которых ряд оригинальных методических работ: «Курс теоретической арифметики в старших классах средней школы»; «Изучение простейших функций и их графиков в курсе алгебры» и др.

#### 130 лет со дня рождения М. И. Оленова

Оленов Михаил Ильич (29.04 (11.05).1876 — 04.04.1957) — специалист в области политической экономии, профессор (1923). Окончил Киевский университет (1904). Работал в ЛГПИ на кафедре политической экономии в должности профессора (1925–1929). Участник Гражданской войны (1918). Научные исследования посвящены экономической политике и бюджетным вопросам; экономике заработной платы.

#### 130 лет со дня рождения В. А. Крогиуса

Крогиус Владимир Адольфович (04.05.1876 — февраль 1942) — специалист в области методики преподавания математики, профессор. Окончил Санкт-Петербургский универси-

тет (1900). Работал в учреждениях, вошедших в состав ЛГПИ (1918–1922, 1929–1941), в т. ч. в должности зав. кафедрой методики преподавания математики в ЛГПИ (1935–1941). Область научных интересов: составление программ по методике преподавания математики для педвузов; составление и редактирование учебников по арифметике, алгебре, геометрии. Автор учебника тригонометрии, выдержавшего пять изданий. Им опубликовано более 20 научных трудов.

### **100 лет со дня рождения Н. И. Алпатова**

Алпатов Николай Иванович (09(22).05.1906 — 5.10.1963) — выпускник ЛГПИ (1932). Окончил педагогический факультет, дефектологическое отделение. Доктор педагогических наук, профессор. С 1935 г. вел научно-педагогическую работу в высшей школе. Директор краевой научной Дефектологической лаборатории ЗапСибкрая и одновременно педагог лаборатории (1934–1936); старший научный сотрудник музея по народному образованию в г. Москва (1944–1947); доцент, заведующий кафедрой педагогики Рязанского педагогического института; декан исторического факультета (1947–1950), ректор и по совместительству заведующий кафедрой педагогики Магнитогорского государственного педагогического института (1950–1952); ректор Челябинского государственного педагогического института (1952–1956). Научные интересы: проблемы истории педагогики и народного образования, теория и практика воспитания и политехнического обучения учащихся.

Награжден орденом Трудового Красного Знамени; медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне»; значком «Отличник народного просвещения РСФСР».

### **100 лет со дня рождения А. В. Иванова**

Иванов Артемий Васильевич (18.05.1906 — 22.01.1992) — специалист в области зоологии, доктор биологических наук (1944), профессор (1950), академик по Отделению общей биологии (зоология) АН СССР (1981), член Германской академии естествоиспытателей «Леопольдина» (1959). Окончил Ленинградский государственный университет (1930) и аспирантуру (1937). Работал в ЛГПИ на кафедре зоологии (1941–1965). Основное место работы — Зоологический институт АН СССР; ЛГУ. Научные исследования посвящены сравнительной анатомии; эмбриологии; филогении; систематике беспозвоночных. Автор более 250 научных трудов.

Лауреат Ленинской премии; удостоен премии и Золотой медали им. И. И. Мечникова АН СССР за серию работ по проблеме происхождения многоклеточных животных (1975).

### **100 лет со дня рождения Н. Н. Иванова**

Иванов Николай Николаевич (06 (18).05.1906 — 03.07.1959) — специалист в области физической географии, доктор географических наук (1957), профессор (1957), член Географического общества СССР. Окончил Ленинградский государственный университет (1937) и аспирантуру (1940). Работал в ЛГПИ (1946–1947, 1957–1959, в т. ч. в должности декана географического факультета 1958–1959). Им написан физико-географический справочник для студентов геофака и учителей географии. Научные исследования посвящены вопросам атмосферного увлажнения суши земного шара и СССР; климату Евразии. Автор более 50 научных трудов.

Участник Великой Отечественной войны. Награжден медалями: «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

### **90 лет со дня рождения А. Д. Самара**

Самар Аким Дмитриевич (апрель 1916 — начало 1943) — первый нанайский советский писатель. Окончил педагогическое училище при Ленинградском институте народов

Севера (1941). Участник Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Автор сборников стихов «Песни нанайца» (1938), «Стихи» («Стихсэл тэни», 1940), повести «Сын бедняка» (1941). В своих произведениях воспевал новую жизнь народностей советского Дальнего Востока.

### 85 лет со дня рождения Я. С. Лурье

Лурье Яков Соломонович (псевд. Курдюмов Авель Адамович) (25.05.1921 — 18.03.1996) — российский литературовед, специалист в области истории России, доктор филологических наук (1962). Окончил историко-филологический факультет Ленинградского государственного университета (1941). В 1942 г. защитил в Томске кандидатскую диссертацию по англо-русским политическим отношениям в XVI в. Диссертацию посвятил проблемам идеологической борьбы в русской публицистике на рубеже XV–XVI вв. Работал в ЛГПИ (1948–1950). В 1976 г. подвергался обыску, власть заподозрила ученого в хранении антисоветской литературы. В начале 1980-х гг. пустил в самиздат книгу «В краю непуганых идиотов» о судьбе и творчестве И. Ильфа и Е. Петрова. В 1987 г. выпустил в Париже под псевдонимом Б. Я. Копржива-Лурье книгу об отце, С. Я. Лурье, «История одной жизни».

Автор более 300 научных трудов. В центре внимания развитие общественной мысли в России, древнерусская литература. Автор книг: «Идеологическая борьба в русской публицистике. Конец XV — начало XVI вв.» (1960), «Повесть о Дракуле» (1964), «Истоки русской беллетристики» (1970), «Общерусские летописи XIV–XV вв.» (1977) и др.

*Н. В. Андреева,*

главный хранитель музея истории университета

### К 140-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ФЕДОРА ЕВДОКИМОВИЧА ТУРА, ПОСЛЕДНЕГО РЕКТОРА ЖЕНСКОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА

Федор Евдокимович Тур родился 13 мая 1866 г. в семье крестьянина Черниговской губернии. Мальчик обладал незаурядными способностями и желанием учиться. Десяти лет поступил в младшее отделение приготовительного класса Новгород-Северской гимназии, где пробыл всего полгода и был переведен в старшее отделение, а в конце года — в 1-й класс. С 5-го класса Федор Тур оплачивал обучение в гимназии сам, зарабатывая частными уроками. Из-за обостренных отношений с директором ему пришлось в середине восьмого года учебы выбыть из гимназии, но в том же 1884 г. он сдал экстерном экзамены в Чернигове и поступил в Санкт-Петербургский университет на естественное отделение физико-математического факультета.

В университете он слушал лекции известных профессоров: по химии — Н. Н. Бекетова, Н. А. Меншуткина, Д. П. Коновалова, по геологии — А. А. Иностранцева, по минералогии — В. В. Докучаева, по почвоведению — П. А. Костычева и др. Более всего Ф. Е. Тура увлекла физиология. Его учителями в этой области стали знаменитые ученые-физиологи Ф. В. Овсянников, И. М. Сеченов и Н. Е. Введенский.

В 1887 г. при чистке университета от «неблагонадежного элемента» в связи с покушением на царя Александра III Федор Тур был исключен на 2 года с лишением права въезда в университетские города. Но благодаря заступничеству профессора Н. Е. Введенского в 1888 г. смог вновь вернуться к занятиям. Заканчивая обучение, он представил диссертацию